

# একদিন

এগিয়ে চলার সঙ্গী

এখন বিভিন্ন মাধ্যমে উপলব্ধ

**একদিন**

Website : www.ekdinnews.com  
http://youtub.com/dailyekdin2165  
Epaper : ekdin-epaper.com

শেয়ার এবং সাবস্ক্রাইব করুন



৪ মাতৃ আজ্ঞা পালনে চিরকুমার-ই থাকলেন দেব সেনাপতি কার্তিক

বিরলতম অস্ত্রোপচারে সন্তান প্রসব বর্ধমান মেডিক্যাল কলেজে

কলকাতা ১৭ নভেম্বর ২০২৩ ৩০ কার্তিক ১৪৩০ শুক্রবার সপ্তদশ বর্ষ ১৫৫ সংখ্যা ৮ পাতা ৩.০০ টাকা ■ Kolkata, 17.11.2023, Vol.17, Issue No. 155, 8 Pages, Price 3.00

## এক নজরে ফাইনালে অস্ট্রেলিয়া

কলকাতা: ৩ উইকেটে জিতে বিশ্বকাপ ফাইনালে ভারতের সামনে অস্ট্রেলিয়া। তবে যতটা সহজে অস্ট্রেলিয়া সেমিফাইনালে জিতবে বলে মনে করা হচ্ছিল ম্যাচের প্রথমাংশে, ততটা সহজে জয় পেলে না পাঁচ বারের বিশ্বজয়ীরা। ইডেন গার্ডেনের মন্থর হয়ে যাওয়া উইকেটে যথেষ্ট খেটে জিততে হল তাদের। পাঁচ বার বিশ্বকাপের সেমিফাইনালে উঠে পাঁচ বারই হারল দক্ষিণ আফ্রিকা। অস্ট্রেলিয়া তিন উইকেট হারাতেরই মেক্সিকান ওয়েড গ্যালারিতে।

শামসি-মহারাজের কোনও ডেলিভারি টার্ন করতেই ম্যাজিকের প্রত্যাশা বাড়ল।

## আজ ফের মন্ত্রিসভার বৈঠকের ডাক মমতায়



নিজস্ব প্রতিবেদন: আগামী সপ্তাহ থেকে শুরু হতে চলেছে বিশ্ব বদ বাণিজ্য সম্মেলন। তার আগে আজ রাজ্য মন্ত্রিসভার বৈঠক ডাকলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। নবায় থেকে একটি বিজ্ঞপ্তি জারি করে নিষ্পত্তি জানানো হয়েছে। প্রসঙ্গত, এর আগে ৮ অক্টোবর নবায়ের রাজ্য মন্ত্রিসভার বৈঠক ডেকেছিলেন মুখ্যমন্ত্রী। তার ১০ দিনের ব্যবধানে ফের একবার বৈঠক ডাকলেন তিনি।

নবায় সূত্রে খবর, বৈঠকে সমস্ত দপ্তরের মন্ত্রী এবং প্রতিমন্ত্রীকে উপস্থিত থাকতে বলা হয়েছে। এ ছাড়াও স্বরাষ্ট্রসচিব, অতিরিক্ত মুখ্যসচিব, পার্বত্য বিষয়ক দপ্তর, অর্থ দপ্তরের ভূমি সংস্কার মহাধ্যক্ষ, ভূমি ও ভূমি সংস্কার দপ্তর এবং উদ্যোগ ত্রাণ ও পুনর্বাসন দপ্তরের সচিবদের উপস্থিত থাকতে বলা হয়েছে।

উল্লেখ্য, এর আগে ১২ই অক্টোবর মন্ত্রিসভার বৈঠক হয়েছিল। মুখ্যমন্ত্রীর পায়ে চোটের কারণে তার কালীঘাটের বাড়িতে বসেছিল বৈঠক। এরপর জ্যোতিপ্রিয় মল্লিক গ্রেপ্তার হওয়ার পর ৮ অক্টোবর নবায়ের রাজ্য মন্ত্রিসভার বৈঠক বসেছিল। এরপর আবার ১৭ই নভেম্বর অর্থাৎ আজ মন্ত্রিসভার বৈঠক ডাকলেন মুখ্যমন্ত্রী।

## মণিপুরে সেনার গাড়িতে আইইডি বিস্ফোরণ

ইফল, ১৬ নভেম্বর: ৩ মে দুই গোষ্ঠীর মধ্যে সংঘর্ষ শুরু হওয়ার পর থেকে ছয় মাস পেরিয়ে গিয়েছে। কিন্তু, এখনও পরিস্থিতি স্বাভাবিক হওয়ার ইঙ্গিত দেখা যাচ্ছে না। সেনা ও পুলিশের হস্তক্ষেপে হিংসার ঘটনা অনেকটা কমানো, এখনও বিক্ষিপ্তভাবে নাশকতামূলক হামলা চলেছে। এদিন ফের উত্তেজনা ছড়াল মণিপুরে। বৃহস্পতিবার রাজ্যের টেনেপাল জেলায় অজ্ঞাতপরিচয় যোদ্ধাদের হামলার মুখে পড়ল অসম রাইফেলস-এর একটি টহলদার দল।

সূত্রের খবর, তাদের গাড়ি লক্ষ্য করে ইস্পেন্ডাইজড এগ্রেন্সিওসিডি ডিভাইস বা আইইডি হামলা করা হয়েছিল। গাড়িটিতে অসম রাইফেলসের প্রায় ১০জন কর্মী ছিলেন। তবে, বিস্ফোরণে তাদের কেউ আহত হননি বলে জানা গিয়েছে। অসম রাইফেলসের এক আধিকারিক বলেছেন, হামলাকারীদের পরিচয় জানা যায়নি।

# শক্তি বাড়িয়ে আরও এগোল নিম্নচাপ ঘূর্ণিঝড় ‘মিথিলি’র জন্য সতর্কতা জারি আলিপুর হাওয়া অফিসের

নিজস্ব প্রতিবেদন: বঙ্গোপসাগরে ক্রমশ শক্তি বাড়ছে নিম্নচাপের। বৃহস্পতিবার সকালেই সাগরে ঘনিয়ে ওঠা ওই দুর্ঘোষ সাধারণ নিম্নচাপ থেকে পরিণত হয়েছিল গভীর নিম্নচাপে। বিকেলে আলিপুর আবহাওয়া দপ্তর জানিয়েছে, আগামী ২৪ ঘণ্টার মধ্যে ওই গভীর নিম্নচাপ পরিণত হতে পারে ঘূর্ণিঝড়ে। আর যদি তা ঘূর্ণিঝড়ে পরিণত হয়, তবে তার নাম হবে ‘মিথিলি’। সেই মতো সতর্কতাও জারি করা হয়েছে হাওয়া অফিসের তরফে।

নিম্নচাপের রেজের বুধবার থেকেই রাজ্যের বিভিন্ন জেলায় শুরু হয়েছিল বৃষ্টি। তার পরে কলকাতা-সহ দক্ষিণবঙ্গে কিছু জেলায় রোদ উঠেছিল ভাইফোঁটার দিন। বৃহস্পতিবার সকাল থেকে অবশ্য আর রোদের দেখা মেলেনি। কলকাতা তো বটেই, তার পাশাপাশি দুই ২৪ পরগনা, হাওড়া, হুগলি, পূর্ব-পশ্চিম মেদিনীপুরের আকাশ ছিল মেঘলা। পরে বেলা বাড়তেই বিক্ষিপ্ত ভাবে হালকা বৃষ্টি শুরু হয় কলকাতা এবং অন্যান্য জেলায়। পরে হাওয়া অফিস জানায়, বঙ্গোপসাগরে শক্তি বাড়তে শুরু করেছে নিম্নচাপের। শুক্রবার রাতের মধ্যেই তা পরিণত হতে পারে একটি সামুদ্রিক ঘূর্ণিঝড়ে। যার হাওয়ার গতি ছুঁতে পারে ঘণ্টায় ৮০ কিলোমিটার পর্যন্ত।

আবহাওয়া দপ্তরের দেওয়া শেষ বুলেটিন অনুযায়ী, বুধবার রাত থেকে বৃহস্পতিবার দুপুর পর্যন্ত বাংলায় দিকে অনেকটাই এগিয়ে এসেছে ওই নিম্নচাপ। বুধবার রাতের দিবা থেকে তার দূরত্ব ছিল ৬৭০ কিলোমিটার। বৃহস্পতিবার দুপুরে তা অনেকটাই এগিয়ে এসে অবস্থান করছে দিবা উপকূল থেকে ৪১০ কিলোমিটার দূরত্বে। প্রতি ঘণ্টায় ২০ কিলোমিটার গতিবেগে সাগর থেকে উত্তর এবং উত্তর-পূর্ব দিকে এগোচ্ছে এই নিম্নচাপ। হাওয়া অফিস জানিয়েছে, যদি ঘূর্ণিঝড়ে পরিণত হয়, তবে আগামী শনিবার অর্থাৎ ১৮ নভেম্বর তার স্থলভাগে ঢোকান সম্ভাবনা রয়েছে মিথিলির। তবে আবহাওয়া অফিসের পূর্বাভাস বলেছে, এ রাজ্যে অর্থাৎ বাংলার উপকূলে তার আছড়ে পড়ার সম্ভাবনা কম। আপাতত যে গতিতে এগোচ্ছে, আবহবিদদের অনুমান সেটি ৮০ কিলোমিটার গতিবেগে আছড়ে পড়তে পারে বাংলাদেশের মোংলা এবং খেপুপাড়া উপকূলের মাঝামাঝি।

বাংলায় না এলেও এই ঘূর্ণিঝড়ের প্রভাব



## কৃষির সম্ভাব্য ক্ষয়ক্ষতি কমাতে নির্দেশিকা

নিজস্ব প্রতিবেদন: নিম্নচাপের জেরে অসময়ে বৃষ্টিতে পাকা ধান ও শীতকালীন সবজি চাষে ক্ষয়ক্ষতির আশঙ্কা দেখা দিয়েছে। রাজ্য কৃষি দপ্তরের মুখ্য আবহাওয়াবিদ মুগাল বিশ্বাস জানিয়েছেন, এই সময় বেশি বৃষ্টি চাষের জন্য অনেকটাই ক্ষতিকর। জেলায় জেলায় শীতের সবজির চাষ শুরু হয়েছে। বৃষ্টি একটা বেশি হলেই সেসব সবজি খেতের ফসল নষ্ট হয়ে যাবে। তাই কৃষি ও আবহাওয়া দপ্তর কৃষির সম্ভাব্য ক্ষয়ক্ষতি কমানোর জন্য একগুচ্ছ পরামর্শ দিয়েছে। দুই ২৪ পরগনা, দুই মেদিনীপুর, হাওড়া, হুগলি, হাওড়া, নদিয়া, পূর্ব বর্ধমান জেলায় বৃহস্পতিবারের মধ্যেই ধান কেটে ফেলার পরামর্শ দেওয়া হয়েছে। এখনও যারা আলু চাষ শুরু করেননি, তাদের কয়েকদিন অপেক্ষা করতে হবে। চাষের মাঠ থেকে জমা জল দ্রুত বের করার আগাম ব্যবস্থা রাখার পাশাপাশি এখন সার, কীটনাশক ইত্যাদি জমিতে দিতে নিষেধ করা হয়েছে। শক্তিশালী নিম্নচাপের কারণে সমুদ্র উত্তাল হবে। তাই বৃহস্পতি থেকে শনিবার পর্যন্ত রাজ্যের মৎসজীবীদের সমুদ্রে না থাকার জন্য লাল সতর্কতা জারি করা হয়েছে। উপকূলের জেলাগুলিতে ঝড়বৃষ্টির তাগুবে সাধারণ মানুষ নানাভাবে সমস্যায় পড়তে পারেন। ঝড়বৃষ্টির কারণে যদি কোনও এলাকার মানুষের বাড়িতে থাকতে অসুবিধা হয়, তা হলে স্থানীয় আশ্রয়স্থলে তারা আশ্রয় নিতে পারেন বলেও নবায়ের তরফ থেকে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। শীতের মুখে এই বৃষ্টির ফলে স্বাভাবিকভাবে জনজীবন ব্যাহত হতে পারে। সেই দিকেও স্থানীয় প্রশাসনকে কড়া নজর রাখতে নবায়ের তরফে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে।

পড়বে বাংলাতে। দক্ষিণবঙ্গে বৃহস্পতিবারই হলুদ জেলা যেমন হুগলি, নদিয়া, পশ্চিম মেদিনীপুর, পূর্ব বর্ধমান এবং মুর্শিদাবাদে হালকা থেকে মাঝারি বৃষ্টির পূর্বাভাস রয়েছে শনিবার পর্যন্ত।

মৎসজীবীদের জন্যও লাল সতর্কতা জারি করেছে মৌসম ভবন। ইতিমধ্যে সাগর, পাথর, নামখানা, কাকদ্বীপ-সহ বিভিন্ন জায়গায় মৎসজীবীদের ট্রলার বন্দরে ফিরতে শুরু করেছে।

# জয়নগরকাণ্ডে নদিয়া থেকে ধৃত সিপিএম নেতা আনিসুর ধৃতই হত্যাকাণ্ডের মাস্টারমাইন্ড বলে মত পুলিশের

নিজস্ব প্রতিবেদন: জয়নগরে তৃণমূল নেতা সইফুদ্দিন লস্কর খুনের ঘটনায় আরও দু'জনকে গ্রেপ্তার করল পুলিশ। তাঁদের মধ্যে রয়েছেন ‘মাস্টারমাইন্ড’ আনিসুর লস্কর। পুলিশের তরফে জানানো হয়েছে, অন্য জনের নাম কামালউদ্দিন টালি। বৃহস্পতিবার গাড়ি ভাড়া করে নদিয়ায় পালাচ্ছিলেন তাঁরা। মোবাইল ফোনে আড়ি পেতে তাঁদের ধরেছে পুলিশ। দু'জনেই ঘটনার সঙ্গে যুক্ত থাকার কথা স্বীকার করেছেন। তবে খুনের মোটিভ এখনও স্পষ্ট নয় বলেই জানিয়েছে পুলিশ। আটক করা হয়েছে আরও পাঁচজনকে। সিপিএম নেতা আনিসুর লস্করই ‘মাস্টারমাইন্ড’ বলে মনে করছে পুলিশ।



পুলিশ সূত্রে খবর, ধৃত আনিসুর লস্কর, এলাকার সিপিএম নেতা। জয়নগরে তৃণমূল নেতা খুনে একসাইআরে নাম ছিল তার। খুনের পরই সন্দেহখালি হয়ে নদিয়ার রানাঘাটে গা চাকা দিয়েছিল আনিসুর লস্কর। রানাঘাট থেকে মুর্শিদাবাদে যাওয়ার সময় গ্রেপ্তার সিপিএম নেতা। মোবাইলের টাওয়ার লোকেশন ট্র্যাক করেই তাকে পাকড়াও করে পুলিশ। এই ঘটনায় আরও পাঁচজনকে আটক করা হয়েছে। তাদের বারইপুর পুলিশ জেলার এসপি অফিসে নিয়ে আসা হয়েছে। কেন তৃণমূল নেতাকে খুন করল ওই সিপিএম নেতা, তা এখনও স্পষ্ট নয়।

সোমবার খুন হন জয়নগরের বানমণ্ডল পঞ্চায়েতের তৃণমূল নেতা সইফুদ্দিন। ওই ঘটনায় দলুয়াখালির বাসিন্দা আনিসুরের বিরুদ্ধে অভিযোগ দায়ের করে পরিবারের লোকজন। ঘটনার পর থেকে পলাতক ছিলেন আনিসুর। বারইপুর পুলিশ জেলার সুপার পালাশচন্দ্র টালি জানিয়েছেন, ধৃত

জানিয়েছিলেন, তাঁর নাম আলাউদ্দিন সাঁপুই। তিনি মদিনাবাজার থানা এলাকার টেকপাড়া গ্রামের বাসিন্দা। এলাকায় আলাউদ্দিন সিপিএম নেতা হিসাবে পরিচিত।

সইফুদ্দিন-খুনের পিছনে যে ভাড়াটে খুনি রয়েছে, তা আগেই আন্দাজ করেছিলেন তদন্তকারীদের একাংশ। পুলিশ মনে করছে, খুনের আগে রীতিমতো পুরো এলাকা সরেজমিনে খতিয়ে দেখা হয়। সবটাই পরিকল্পনামূলক। আততায়ীদের গুলি করার দিনক্ষণ এবং অপারেশনের ধরন দেখে তদন্তকারীদের অনুমান, খুনের নেপথ্যে কোনও ‘পাকা মাথা’ রয়েছে।

তবে এই ‘পাকা মাথা’ যে নাসিরই, তা খোঁসা করেনি পুলিশ। সূত্রের খবর, এর আগে তদন্তকারীদের একাংশ মনে করছিলেন জয়নগরকাণ্ডের ‘পাকা মাথা’ আদতে নাসির হালদার নামে টেকপাড়া গ্রামের এক বাসিন্দা। ধৃত শাহরুলের বয়ানে উঠে এসেছিল নাসিরের নাম। শাহরুলের দাবি, সইফুদ্দিনকে লক্ষ্য করে গুলি চালানোর নির্দেশ দিয়েছিলেন এই নাসিরই। গুলি চালিয়েছিলেন সাহাবুদ্দিন।

# খুন আমড়াগার পঞ্চায়েত প্রধান



নিহত রূপচাঁদ মণ্ডল



ঘটনাস্থলে বারাকপুরের সাংসদ অর্জুন সিং

আমড়াগা: বাজার করতে এসে দুষ্কৃতীদের হাতে খুন হলেন আমড়াগার পঞ্চায়েত প্রধান। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, প্রধানের নাম রূপচাঁদ মণ্ডল। বয়স ৩৭ বছর। বৃহস্পতিবার সন্ধ্যার পর নিজের চার চাকা গাড়ি নিয়ে কামদেবপুর হাটে বাজার করতে আসেন। হাটবার থাকায় হাটে ভিড় ছিল। গাড়ি থেকে নামার পরেই বাইকে চড়ে আসা জনা চারকে দুষ্কৃতি আমড়াগাই একাধিক বোমা মারে। বোমার তার কাঁপে এসে লাগে। বোমা মেরেই দুষ্কৃতিরা পালিয়ে যায়। আশঙ্কাজনক অবস্থায় তাঁকে বারাসাতের ডাকবাংলা মোড়ের কাছে একটি বেসরকারি হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। সেখানেই তাঁর মৃত্যু হয়েছে বলে জানান বারাকপুরের সাংসদ অর্জুন সিং। অর্জুন সিং বলেন, খুব তরজাতা যুবক ছিলো। দলের একনিষ্ঠ কর্মী ছিল। যারাই এই কাজ করেছে তাদের দৃষ্টিভঙ্গি মুগ্ধ শাস্তি চাই। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ। দুষ্কৃতিরা পলাতক। তাদের খোঁজে তলাশি শুরু করেছে পুলিশ। ঘটনার খবর পেয়েই সাংসদ অর্জুন সিং, আমড়াগার বিধায়ক রফিকুর রহমান হাসপাতালে ছুটে আসেন।

## আদালতে বাঁচার আর্তি জ্যোতিপ্রিয়র

নিজস্ব প্রতিবেদন: অসুস্থতার কারণে সশরীরে বৃহস্পতিবার হাজিরা দিতে পারেননি রাজ্যের মন্ত্রী জ্যোতিপ্রিয় মল্লিক। অভয়াল মাধ্যমে তাঁকে আদালতে হাজির করানো হয়। গুনানি শুরু হতেই বিচারক তাঁর কুল সংবাদ নেন। জিজ্ঞেস করেন, কী সমস্যা রয়েছে তাঁর। জ্যোতিপ্রিয়ের আর্তি, ‘আমাকে বাঁচতে দিন।’ বিচারক তাঁর অসুস্থতার কথা শোনার পর জানান, চাইলে তিনি সেলে ফিরে যেতে পারেন। জ্যোতিপ্রিয় নিজেকে আইনজীবী দাবি করার বিচারক জানান, তিনি নিশ্চয়ই জেল এবং কোর্টের এন্ট্রিয়ারের বিষয়ে অবগত। বৃহস্পতিবার জামিনের আবেদন করেননি জ্যোতিপ্রিয়। অসুস্থতার কারণে বৃহস্পতিবার তাঁকে আদালতে হাজির করানো হয়নি। গুনানি শুরু হতে বিচারক প্রশ্ন করেন, ‘কী সমস্যা হচ্ছে আপনার? যেখানে আপনি বসে রয়েছেন, আপনার কী সমস্যা হচ্ছে? সমস্যা হলে ওঁকে নিয়ে যেতে পারেন।’ জবাবে জ্যোতিপ্রিয় বলেন, ‘৩৫০ সুগার। হাত-পা কাজ করছে না। বাঁচতে দিন।’ এর পর জ্যোতিপ্রিয় নিজের আইনজীবী পরিচয় তুলে ধরেন।

# কলকাতায় লালু ও তেজস্বী

নিজস্ব প্রতিবেদন: আচমকাই কলকাতায় হাজির লালুপ্রসাদ যাদব। সঙ্গী লালুপুত্র তথা বিহারের উপমুখ্যমন্ত্রী তেজস্বী যাদব। ব্যক্তিগত কাজে বৃহস্পতিবার তাঁরা কলকাতায় এসেছেন বলে খবর। চলতি সফরে তাঁরা মুখ্যমন্ত্রী তথা ইন্ডিয়া জেটের অন্যতম মুখ মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের সঙ্গে দেখা করবেন কি না তা এখনও স্পষ্ট নয়। এ



বিষয়ে চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত নেবেন তেজস্বী।

বৃহস্পতিবার সকালে কলকাতা এসেছেন আরজেডি সূত্রীয়ে লালু ও তেজস্বী। বিমানবন্দরে তাঁদের স্বাগত জানাতে হাজির ছিলেন অনুগামীরা। ফুলের তোড়া দিয়ে তাদের স্বাগত জানানো হয়। সূত্রের খবর, ব্যক্তিগত অনুষ্ঠানে যোগ দিতেই কলকাতায় এসেছেন তাঁরা। ১৮ নভেম্বর পর্যন্ত কলকাতায় থাকতে পারেন তাঁরা। সূত্রের খবর, ব্যক্তিগত অনুষ্ঠানে যোগ দিতেই কলকাতায় এসেছেন তাঁরা। ১৮ নভেম্বর পর্যন্ত কলকাতায় থাকতে পারেন তাঁরা। তবে এই সফরে রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের সঙ্গে তাঁরা কোনও সাক্ষাৎ করবেন কি না সে বিষয়ে এখনও কোনও প্রতিক্রিয়া দেওয়া হয়নি। তবে এ বিষয়ে পরে জানানো হবে বলে জানিয়েছেন তেজস্বী যাদব।

# গরিবের কথা এবার একটু ভাবতে হবে: বিচারপতি

নিজস্ব প্রতিবেদন: নিয়োগ সংক্রান্ত মামলায় গরিবের কথা ভাবতে বললেন কলকাতা হাইকোর্টের বিচারপতি অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়। এক নিয়োগ সংক্রান্ত মামলায়ই বিচারপতি মন্তব্য করলেন, ‘গরিবের কথা এবার একটু ভাবতে হবে। একটুকে যখন বঞ্চিত চাকরি প্রার্থীরা যখন রাস্তায় বসে আন্দোলন চালাচ্ছেন, তখন বিচারপতির এই মন্তব্য যথেষ্ট তাৎপর্যপূর্ণ বলে মনে করা হচ্ছে।



উত্তর ২৪ পরগনার একটি প্রাথমিক স্কুলের শিক্ষিকা ছিলেন সলেনা খাতুন। ২০১৮ সালে অসুস্থ হয়ে মৃত্যু হয় তাঁর। মায়ের মৃত্যুর পরে ছেলে শেখ সাহিল ওই জায়গায়

নিয়োগের জন্য আবেদন করেন। পরে তা খারিজ করে দেয় জেলা প্রাথমিক স্কুল কাউন্সিল। সেই চাকরির আবেদন নিয়ে আদালতের দ্বারস্থ হয়েছেন ওই যুবক। সেই মামলাতেই এই মন্তব্য করেছেন বিচারপতি অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়।

বিচারপতি মন্তব্য করেন, ‘আইভির টাওয়ারে বসে বিচার করলে চলবে না। অনেক হয়েছে। যথেষ্ট হয়েছে। গরিবের কথা একটু ভাবতে হবে।’ তিনি আরও বলেন, ‘দরিদ্রের চোখের জলের হিসেব কেউ নেয়নি। এবার হিসেব নেওয়ার সময় এসে গিয়েছে।’

# বিশ্বভারতীর বিতর্কিত ফলক বাতিলের নির্দেশ শিক্ষা মন্ত্রকের

নিজস্ব প্রতিবেদন: বিশ্বভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ের বিতর্কিত ফলক এবার বাতিল করার নির্দেশ দিল শিক্ষা মন্ত্রক। এই মর্মে ইতিমধ্যেই নির্দেশিকা জারি করা হয়েছে কেন্দ্রের তরফে। বিশ্বভারতীর ওই ফলকে কেন কবিগুরু রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের নাম নেই, সেই নিয়ে তুমুল বিতর্ক তৈরি হয়েছিল বিগত বেশ কয়েকদিন ধরে। এদিকে এই বিতর্কের আবহেই বিশ্বভারতীর উপাচার্য হিসেবে মেয়াদ ফুরিয়েছে বিদ্যুৎ চক্রবর্তীর। ভারপ্রাপ্ত উপাচার্য হিসেবে নতুন দায়িত্ব নিয়েছেন সঞ্জয়কুমার মল্লিক। নতুন দায়িত্ব পাওয়ার পরই বিশ্বভারতীর সমস্যা কাটাতে শিক্ষা মন্ত্রকের চিঠি পাঠিয়েছিলেন তিনি। আর এরই মধ্যে বিশ্বভারতীর ফলক বিতর্কে পদক্ষেপ করল শিক্ষা মন্ত্রক। ওই ফলক পরিবর্তন করার নির্দেশ দেওয়া হয়েছে শিক্ষা মন্ত্রকের তরফে। সূত্রের খবর, শিক্ষা মন্ত্রকের তরফে জানানো হয়েছে, একটি নির্দিষ্ট ফরম্যাট স্থির করে দেওয়া হবে এবং সেই ফরম্যাটেই নতুন ফলক তৈরি করতে হবে। একইসঙ্গে বিশ্বভারতী বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষকে আট



জনের একটি কমিটি গঠন করারও নির্দেশ দেওয়া হয়েছে শিক্ষা মন্ত্রকের তরফে। সেই কমিটিতে থাকবেন বিশ্ববিদ্যালয়ের চার জন বিভাগীয় প্রধান ও দু'জন এক্সিকিউটিভ কাউন্সিল সদস্য। এই কমিটির মাধ্যমে স্থির হবে ফলকে কী লেখা হবে। পাশাপাশি ফলকে যে লেখা থাকবে, সেটি বাংলা, ইংরেজি ও হিন্দি তিন ভাষাতেই লেখা থাকতে হবে। সূত্রের খবর, পরিবর্তিত ফলকে বিশ্ববিদ্যালয়ের আচার্য বা উপাচার্যের নাম না রাখারও প্রস্তাব দিয়েছে শিক্ষা মন্ত্রক।

# দাম কমল বাণিজ্যিক গ্যাসের

নয়াদিল্লি, ১৬ নভেম্বর: বাণিজ্যিক গ্যাসের দাম একদফা বাড়িয়ে নিয়ে খানিক কমল কেন্দ্র। দীর্ঘবলির নিয়ে সপ্তাহ আগেই বাণিজ্যিক গ্যাসের (১৯ কেজি) দাম এক ধাক্কায় বেড়েছিল ১০১ টাকা। বৃহস্পতিবার সিলিভার পিছু ৫৭.৫০ টাকা কমল পেট্রোলিয়াম সংস্থা। বাণিজ্যিক গ্যাসের দাম কিছুটা কমাতে সুবিধা হবে হোটেলে, রেস্তোরাঁগুলির। উৎসবের মরশুমে তার ফল পেতে পারে খাদ্য রপ্তানিকার। ১০১ টাকা কমাতে কমলকাতায় ১৯ কেজির বাণিজ্যিক গ্যাস সিলিভারের নতুন দাম হল ১৮৮.৫০ টাকা।

# থানাতে মৃত্যু ছিল স্বাভাবিকই

নিজস্ব প্রতিবেদন: আমহাস্ট স্ট্রিট থানায় মৃত্যু বুকের দেখে আশাতের চিহ্ন নেই। অশোক সিংয়ের মৃত্যু একেবারে স্বাভাবিক। আগে থেকেই রোগে ভুগছিলেন। রেনে টিউমার ছিল। বৃহস্পতিবার সন্ধ্যায় ময়নাতদন্তের প্রাথমিক রিপোর্টে এই তথ্য উঠে এসেছে। চিকিৎসকরা মনে করছেন, অশোক সাউয়ের আনিউরিজম বা মস্তিষ্কের ধমনী ফেটে গিয়ে রক্তক্ষরণের জেরেই মস্তিষ্কের ভিতরে প্রবল রক্তক্ষরণ হয়। যার ফলেই মৃত্যু হয় তাঁর।





## সম্পাদকীয়

কয়েকবছর নিঃশব্দ দীপাবলি করছে ইরোড জেলার ৭ গ্রাম

‘দীপাবলি’ কথার অর্থ দীপের সমাহার বা সমষ্টি। প্রদীপ জ্বলে চতুর্দিক আলোকময় করে তোলাতেই এই উৎসবের সার্থকতা। যে আলোয় শুধু বাহ্য-প্রকৃতির আঁধার দূর হবে না, তা মনেও পৌঁছে যাবে, দূর হবে মনের অন্ধকার; অর্থাৎ দুঃখ বিষাদ বিরহ এবং মালিন্য কালিমাও। তার পরিবর্তে দীপাবলিকে সামনে রেখে মানুষ আতিশয্য ও বৈভব প্রদর্শনের প্রতিযোগিতায় লিপ্ত। এই অনুষ্ঠানেই প্রবেশ ঘটেছে বারুদ ও অন্যান্য ক্ষতিকর রাসায়নিক প্রস্তুত শব্দবাজির। যেমন তেমন শব্দ সৃষ্টিতে মন ওঠেনি অনেকের, তারা শব্দকে বহুবর্ধিত করার পাশ্চাত্য জুড়েছে। মানব দেহে এবং সমগ্র প্রকৃতিতে শব্দবাজির ভয়াবহ প্রভাব নিয়ে নিরন্তর সমীক্ষা ও গবেষণা চলেছে। ওইসঙ্গে দেখানো হয়েছে, বায়ুদূষণের দিকটিকেও। প্রাসঙ্গিক রিপোর্ট সামনে রেখে পরিবেশ বিজ্ঞানী ও পরিবেশ কর্মীরা আমাদের বারবার সতর্ক করেন। বিষয়টির প্রতি আদালতের দৃষ্টি আকর্ষণ করা হয়। অভিযোগগুলি পর্যবেক্ষণের পর দেশের বিভিন্ন আদালত সরকারি প্রশাসনকে বহু নির্দেশ দিয়েছে। তার ভিত্তিতে একাধিক পদক্ষেপও করেছে কোনও কোনও রাজ্য। কিন্তু সব জায়গাতে বাগে আনা যায়নি। তার জন্য রাজনীতির কারবারীদের একাংশের ক্ষুদ্রস্বার্থজ্ঞানই যে দায়ী, তার টাটকা দৃষ্টান্ত রেখেছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর দলের গুরুত্বপূর্ণ নেতা কপিল মিশ্র। দেশের রাজধানী শহরের দূষণ পরিস্থিতির যখন চরমতম অবনতি ঘটেছে, যা নিয়ে দেশে-বিদেশে বৃদ্ধি পেয়েছে উদ্বেগ, ঠিক তখনই দিল্লিকে শাশাশি দিয়েছেন বিজেপির ভাইস প্রেসিডেন্ট মিশ্র। এজন্য হ্যাঙ্ডলে কপিলের মন্তব্য, ‘দিল্লির জন্য আমি গর্বিত। এটাই হল প্রতিবাদ, স্বাধীনতা আর গণতন্ত্রের কণ্ঠ’ বাজি সংক্রান্ত নিষেধাজ্ঞাগুলিকে ‘অযৌক্তিক, অবৈজ্ঞানিক এবং স্বেচ্ছাচারী নির্দেশ’ বলতেও কুণ্ঠিত হননি দিল্লির এই প্রাক্তন বিধায়ক! যারা কালীপূজা ও দেওয়ালিতে রাতভর বাজি পুড়িয়ে, ফাটিয়ে দিল্লির পরিবেশের দফারফা করেছে, কপিল মিশ্র তাদের বাহবা দিতে গিয়ে আরও যোগ করেছেন, ‘এমন নির্দেশকে সাহসভরে অবজ্ঞা করেছে দিল্লি!’ উল্লেখ্য, সুপ্রিম কোর্টের নির্দেশের পাশাপাশি ১ জানুয়ারি পর্যন্ত দিল্লিতে বাজি তৈরি, মজুত ও বিক্রি সম্পূর্ণ নিষিদ্ধ। এমনকী, ‘সবুজ’ বাজিকেও রাখা হয়েছে এই নিষেধাজ্ঞার আওতায়। আর সেখানেই অনাসৃষ্টি কাণ্ড চলেছে অমিত শাহের পুলিশের সামনে। যে অপদার্থতার জন্য শাসকের লজ্জায় মুখ লুকানোর কথা, সেখানে উল্টে আক্ষালন করলেন শাসক দলেরই এক গুরুত্বপূর্ণ নেতা! তাঁকে নিন্দার ভাষা নিশ্চয় হারিয়ে ফেলেছে সচেতন নাগরিক সমাজ। আর এই প্রসঙ্গেই কুণ্ঠাহীন প্রশংসা প্রাপ্য তামিলনাড়ুর ইরোড জেলার সাতটি সচেতন গ্রামের। বছরের পর বছর নিঃশব্দ দীপাবলি উদযাপনের মাধ্যমে তারা দেখিয়ে দিয়েছে আলোয় ফেরার সত্যিকার পথ কোনটি।

## শান্ত হাওয়া

## হরিভজ

সব ত্যাগ কর-কেবল শ্রীহরি ভজন কর। অর্থাৎ অনিত্য বস্তুতে আকাঙ্ক্ষা ও আসক্তি ত্যাগ করিয়া শ্রীহরিতে মন নিত্যযুক্ত রাখিয়া তাঁহার ভজন কর। হরি নাম অমৃত-প্রাণ ভরিয়া পান কর। সর্বদা নিষ্পাপ ও সরল থাকিবে। কম থাকিবে, কম কথা বলিবে। ত্যাগ না করিলে ভগবানকে পাওয়া যায় না। সাধুর নিকট কিছু দিব বলিয়া প্রতিজ্ঞা করিয়া পুনরায় সেই প্রতিজ্ঞা ভঙ্গ করিও না। সদগুরু সব শাস্ত্র নিংড়াইয়া নাম দিয়া থাকেন। এই নামের ভিতর অনন্ত শাস্ত্রমন্ত্র আছে। যথার্থ সদগুরুর কাছে কিছুই লুকান থাকে না। পরের উপকারের জন্য সাধু শরীর ধারণ করেন। সাধুদিককে কখনও অবজ্ঞা করিবে না। অনেক ভাগ্যবলে সদগুরু পাওয়া যায়- তাঁহার চরণরক্ত পাওয়া যায়।

— শ্রীশ্রীরামদাস কাঠিয়া বাবা

## জন্মদিন

## আজকের দিন



জেমিনি গণেশন

১৯২০ বিশিষ্ট চলচ্চিত্রাভিনেতা জেমিনি গণেশনের জন্মদিন।  
১৯৭০ বিশিষ্ট ফুটবলার দুলাল বিশ্বাসের জন্মদিন।  
১৯৮২ বিশিষ্ট ক্রিকেট খেলোয়াড় ইউসুফ পাঠানের জন্মদিন।

# মাতৃ আঞ্জা পালনে চিরকুমার-ই থাকলেন দেব সেনাপতি কার্তিক

## প্রদীপ মারিক

পুরাণ কথা অনুসারে, ব্রহ্মার বরে মহাতেজস্বী তারকাসুরকে নিধনের জন্যই পরাক্রমশালী যোদ্ধা কার্তিকের জন্ম হয়েছিল। তারকাসুরকে বধ করা কোন দেবতার পক্ষে সম্ভবপর হয়ে উঠছিল না এবং তার অত্যাচারে দেবকুল অতিষ্ঠ হয়ে পড়েছিল এবং সেই সময় দেববলে প্রাপ্ত অজেয় শক্তির অধিকারী দেবশিশু কার্তিক তারকাসুর নিধন করেছিলেন এবং এই তারকাসুর নিধন করে দেবকুলে কার্তিক হন দেব সেনাপতি। পুরাণমতে তিনি তরুণ সদৃশ, সুকুমার, শক্তিশ্রম এবং সর্ব সৈন্যের পুরোভাগে অবস্থান করেন। কার্তিক একাধিক নামে সম্বোধিত হয়ে থাকেন। কৃত্তিকাসুত, আশ্বিকেশ, নমুচি, শিখিধ্বজ, অয়িজ, বাহলেয়, ক্রৌঞ্চধরতি, শরজ, তারকারি, শক্তিপাণি, বিশাখ, যড়ানন, গুহ, যামাতুর, কুমার, সৌরসেন, দেবসেনাপতি গৌরী সূত ইত্যাদি। এছাড়াও কার্তিকের আরও অনেক নাম আছে সেই গুলি হল পাবকি, মহাসেন, বমুখ, কুমার, কুমারেশ্বর, গাঙ্গেশ, বিশাখ, মহাসেন, কুকুটধ্বজ, নেগমেয়। কথিত আছে কার্তিক ঠাকুরের কুপা পেলে পুত্রলাভ এবং ধনলাভ হয়। কার্তিক হলেন যুদ্ধদেবতা, ইনি বৈদিক দেবতা নন ইনি পৌরাণিক দেবতা। প্রাচীন ভারতে সর্বত্র কার্তিক পূজা প্রচলিত ছিল। পুরাণ অনুসারে হলদবর্ণের কার্তিকের ছয়টি মস্তক, তাই তার অপর নাম ‘ষড়ানন’। যুদ্ধের দেবতা বলে তিনি লক্ষ্য অবিচল। পাঁচটি ইন্দ্রিয় অর্থাৎ চোখ, কান, নাক, জিহ্বা আর ত্বক ছাড়াও একগুণ মন দিয়ে তিনি যুদ্ধ করেন। তার হাতে থাকে ‘বর্শা-তীর-ধনুক’। আবার কারও মতে মানব জীবনের যড়রিপু ‘কাম’ বা কামনা, ‘ক্রোধ’ বা রাগ, ‘লোভ’ বা লালসা, ‘মদ’ বা অহং, ‘মোহ’ বা আবেগ, ‘মাদসর্ষ’ বা ঈর্ষ্যাকে সর্বধ্বংস করে দেব সেনাপতি কার্তিক যুদ্ধক্ষেত্রে সদা সজাগ থাকেন। এই ‘ষড়রিপু’ মানুষের জীবনের অগ্রগতির বাধা তাই জীবনযুদ্ধে জয়লাভ করতে গেলেও কার্তিকের মতো সজাগ, সচেতন থাকতে হবে। কার্তিক বৈদিক দেবতা নন, কার্তিক হলেন পৌরাণিক দেবতা। কার্তিক ঠাকুর উত্তর ভারতের চেয়ে অধিক জনপ্রিয় দক্ষিণ ভারতে। তামিল ভাষীদের কাছে কার্তিকের রূপ হল ‘মুরুগন’। বাংলাতেও কার্তিক পূজা বেশ জনপ্রিয়। কার্তিক পূর্ণিমার উৎসবটি শুরু হয় ‘প্রথাধিনী একাদশী’র দিন থেকে, যেটি গুরুপক্ষের একাদশী এবং পূর্ণিমা কার্তিক মাসের পঞ্চদশ দিন। তবে এখনও কিন্তু সৌম্যদর্শন যে কোনও পুরুষের সঙ্গে তুলনা করা হয় কার্তিক ঠাকুরের। কার্তিক মানেই বীরত্বের প্রতীক। প্রচলিত লোককথা থেকে পাওয়া যায়, একদিন দানবদের পরাজিত করে কার্তিক বাড়ি ফিরছিলেন, তখন এক রূপবতী দেবকন্যার সঙ্গে তার দেখা হয়, সেই দেবকন্যার নাম উষা। কার্তিক তাকে বিয়ের প্রস্তাব দেন। উষাও কার্তিকের প্রস্তাবে রাজি হয়ে যান। উষাকে সঙ্গে নিয়ে কৈলাশের কাছাকাছি পৌঁছান কার্তিক কিন্তু আচমকাই তার মনে হয়, বাড়িতে বউ নিয়ে যাওয়ার আগে মায়ের সঙ্গে কথা বলা উচিত। তাই উষাকে ধানখেতে দাঁড় করিয়ে রেখে তড়িঘড়ি মা দুর্গার কাছে যান কার্তিক। কথা বলে মায়ের থেকে অনুমতিও নেন। কিন্তু সেই অনুমতি মা কতটা মন থেকে দিলেন এই নিয়ে খানিক খন্দে ছিলেন কার্তিক। মনে উখালখালা হলেও, তড়িঘড়ি বর সেজে ধানখেতের দিকে রওনা দেন তিনি। কিন্তু আমকই মনে পড়ে মাকে প্রণাম করা হয়নি, আবারও বাড়ি ফিরে যান কার্তিক। গোটা বাড়িতে মাকে খুঁজে না পেয়ে অবাক হয়ে যান। ঘোঁড়াখুঁজি করতে করতে রামাঘরের পৌঁছান কার্তিক। এরপরের দৃশ্য দেখে অবাক হয়ে যান দেখেন, মা দুর্গা রামা ঘরে ঢুকে তড়িঘড়ি করে খাবার খাচ্ছেন। কার্তিক প্রশ্ন করেন, এ এমন ভাবে খাচ্ছে কেন? মা বলেন পুত্রবধু যদি বাড়িতে এসে তাকে খেতে না দেয় এই আশঙ্কায় তিনি খাওয়া শুরু করেছেন। মায়ের কথা শুনে দুঃখ পান কার্তিক। ঠিক করেন, এভাবে



উষাকে বিয়ে করবেন না। এদিকে, তখনও ধানখেতে দাঁড়িয়ে ছিলেন উষা, দেবসেনা কার্তিক আর ফিরলেন না। অবশেষে তিনি জানতে পারেন কার্তিকের প্রতিজ্ঞার কথা। প্রত্যাখ্যাত হয়ে বিয়ের সিদ্ধান্ত বদল করেন উষাও। লজ্জায় ধানখেতেই লুকিয়ে থাকার সিদ্ধান্ত নেন উষা। কার্তিক মাসে আমন ধানের শিষ বেরোয়, ওই ধানের শিষই নাকি উষা যে কারণে কার্তিক পূজায় ব্যবহার করা হয় নতুন ধানের শিষ। কার্তিকের বাহন ময়ূর ভারতের জাতীয় পাখিও। অসাধারণ কর্মতৎপর এই পাখি খুবই সুন্দর। সৈনিক পুরুষের নানা গুণ ময়ূরকে বাহন করতে সাহায্য করেছে। ময়ূর খুব সামান্যই নিদ্রা যায়, সর্বদা সতর্ক থাকে, সে আলসাহীন, ময়ূরের স্বজনপ্রীতি লক্ষণীয়। সৈনিক পুরুষ ময়ূরের মতো অনলস, কর্মকুশল আর

লোকপ্রিয় হবেন। আর এই ধারণা থেকেই ময়ূর বাহন কার্তিকের। কার্তিক পূজার দিন কাটোয়ায় এক বড়সড় শোভাযাত্রা বেরোয়। সব পূজো-মণ্ডপের দলবল তাদের ঠাকুর নিয়ে বেরোয় শোভাযাত্রায়। চলে লড়াই কার ঠাকুর আগে যাবে। এ যুদ্ধ রীতিমতো লাঠিসোটা, এমনকী তরবারি নিয়েও চলে। পশ্চিম বর্ধমান জেলার গৌরবাজার গ্রামে বিগত ১৬৬ বছর ধরে কার্তিক পূজা চলে আসছে। এই পূজার বিশেষত্ব হল তিনটি কার্তিক- বড় কার্তিক, মেজো কার্তিক, ছোটো কার্তিক। বর্ধমানে পালদের জমিদারি খুব বিখ্যাত ছিল। কথিত আছে, জমিদার জয়নারায়ণ পাল, শ্যাম পাল ও লক্ষ্মীনারায়ণ পাল নিঃসন্তান ছিলেন। ১৮৫৩ সালের দিকে একদিন রাতে স্বপ্নে জয়নারায়ণ পাল আদেশ পান তাদের তিন

ভাই কার্তিক পূজা করলে তাদের সন্তান হবে। তাই তারা তিন ভাই মিলে ঘটা করে কার্তিক মন্দির তৈরি করে একসাথে তিন কার্তিকের পূজা করতে লাগলেন। তারপরে ১৮৫৭ সালে লক্ষ্মীনারায়ণ পালের ধ্বংসকারী পাল নামে এক পুত্র সন্তান হয়। বাকি দুই ভাইয়ের একটি করে কন্যা সন্তান লাভ হয়। সেই থেকে এখানে পালদের বংশধরেরা আজও পূজা করে আসছেন। কার্তিক পূজা চার প্রহরের পূজা হয়। পূজা শেষে ব্রতকথা শোনার পর ভোরবেলায় কার্তিক ঠাকুরের বিসর্জন হয়। তবে কার্তিক প্রতিমা জলে বিসর্জনের রীতি নেই বলে মানুষের বিশ্বাস। দেবতাদের প্রাচুর্য বৈভবের মধ্যে থেকেও নিভুতে মাতৃ আঞ্জা পালন করে চলেছেন দেব সেনাপতি কার্তিক।

## একবার

## ৩০ ফুটের বৃহত্তম জগদ্ধাত্রী তাজপুর গ্রামের চমক

সম্পাদক সমীপেয়ু,

হাওড়ার বৃহত্তম ৩০ ফুট উচ্চতার জগদ্ধাত্রী প্রতিমা নিয়ে এখন সরগরম আমতার তাজপুর গ্রাম। এখানে ষষ্ঠী থেকেই শুরু দেবী বরণ, বিসর্জন পর্যন্ত নানা দিনে থাকে নানা চমক। এসবের টানেই তাজপুর, নারিট, সিরোল, সারদা, কুশবেড়িয়া, নওপাড়া, মহিষামুড়ি, গাজিপুর, ফতেপুর সহ ৮-১০টি গ্রামের দর্শনার্থীদের মিলনমেলা ‘নেহেরু স্মৃতি সংঘ’ প্রাঙ্গণে।

ইতিহাস খ্যাত ‘তাজপুর এমএন রায় ইনস্টিটিউশন’ এর কোল ঘেঁষে ‘তাজপুর নেহেরু স্মৃতি সংঘ’। নানান সামাজিক কর্মকাণ্ডের সাথে এরা প্রথম থেকেই শুরু করেন বিদ্যাদেবীর আরাধনা। আজ থেকে ৪৩ বছর আগে সংঘের অন্যতম তপন পাল প্রস্তাব রাখেন, পূজো বড় চাই। আরও বড় পূজো। সেখানে থাকবে চমক। প্রস্তাবে সায় দেয় সংঘের অরুণ সামন্ত, শ্যামল কাড়ার, অসীম মন্ডল, সনৎ চক্রবর্তী, সলিল সারিকেক, বাবলু দাস (প্রয়াত), অশোক পাল (প্রয়াত) প্রমুখ সদস্য। ভাবার সাথেই তারা ছুটে যায় জগদ্ধাত্রী খ্যাত চন্দননগরের মানকুন্ডু। এখানে বড় বড় জগদ্ধাত্রী প্রতিমা দেখে মুগ্ধ হয় তারা। ভাবনার সার্থেই কাজ। গ্রামে ফিরে শুরু করেন বৃহত্তম জগদ্ধাত্রী দেবীর আরাধনা প্রথম বছর থেকেই দেবীর উচ্চতা ৩০ ফুট। সেই রীতি আজও বহমান।

রীতি মেনে ষষ্ঠী থেকেই শুরু হয়ে জগদ্ধাত্রী দেবীর বরণ। সপ্তমী অষ্টমীর নেবেদা থাকে অন্ন, খিচুড়ি, পায়েস, লুচি সহ পাঁচ তরকারির ভোগ। নবমীতে খিচুড়ি, পায়েস, তরকারি, চাটনি ও বোঁদে দিয়ে বৃহত্তম অন্নকুট।



প্রায় ৬-৮ হাজার ভক্ত মন্ডলী অন্নকুটের প্রসাদ গ্রহণ করেন। অন্নকুট রান্নার জন্য আছে দুটি বড় বড় লোহার কড়া বা কড়াই। এক একটি কড়ার একসাথে ২৫০ কেজি চাল-ডাল ফোটানো যায়। এই ধরনের বড় বড় লোহার কড়া দেখা যায় কানসোনা ভীম বাবাজীর মঠে।

সংঘ সংলগ্ন জগদ্ধাত্রী মন্দির। এই মন্দিরেই হয় দেবী বরণ। প্রতিমা তৈরির জন্য আছে চাকা দেওয়া লোহার চাকা। তার ওপর তৈরি হয় ৩০ ফুটের জগদ্ধাত্রী। চৈত্র বৈশাখ মাস থেকেই শুরু হয় প্রতিমা তৈরির কাজ। শোলার সাজ দিয়ে সাজানো হয় দেবীকে। দেবীর রূপোর হার, রূপোর মুকুট। দেবীর গলায় পরানো হয় ৫০ কেজি ওজনের রজনীগন্ধা ফুলের মালা। বিসর্জনে দেবী বরণের জন্য আছে ২০ ফুটের হ্যাঙ্ডলে দেওয়া লোহার মই। মই এর মাঝে ও ওপরে আছে লোহার শক্ত শিটের প্লাটফর্ম। বিসর্জনে আনতে হয় ক্রেন। মন্দির থেকে ফুলেশ্বর তলা হয়ে দেবীকে নিয়ে আসা হয় তাজপুর রথতলায়। এখানকার ‘সার পুকুর’ নামে খ্যাত পুকুরে ক্রেনের সাহায্য হয় দেবী বিসর্জন। বিসর্জনে থাকে ঢাক ঢোল সহ নানা বাজনা।

দীপংকর মামা  
চাকপোতা, আমতা, হাওড়া

## লেখা পাঠান

সময়োপযোগী উত্তর সম্পাদকীয় লেখা পাঠান। যে কোনও বিষয়ে আপনার মতামত বা অভিযোগ জানিয়ে পাঠান চিঠিপত্র। অবশ্যই Unicode-এ টাইপ করে পাঠাতে হবে।

email : dailyekdin1@gmail.com



## বিরলতম অস্ত্রোপচারে সন্তান প্রসব বর্ধমান মেডিক্যাল কলেজে

**নিজস্ব প্রতিবেদন, বর্ধমান:** বিরলতম অস্ত্রোপচার করে সন্তান প্রসব করিয়ে দেশকে তাক লাগিয়ে দিল বর্ধমান মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালের কয়েকজন চিকিৎসক। বৃহস্পতিবার বিকেল ৪টো নাগাদ এই বিষয়ে সংবাদিক বৈঠক করে একথা জানানেন হাসপাতালের সুপার তাপস ঘোষ।



শিশুর জন্ম দেওয়াটা খুবই ঝুঁকির হয়ে যায়। কারণ, এই সময়ে সংক্রমণের ব্যাপক ভয় থাকে।

তারপর শিশুটি পরিণত হওয়ার সময়ও লাগে। তাই এই সময়টা খুব গুরুত্বপূর্ণ। আর এখানেই

আসামসাধন করেছে মেডিক্যাল। ১১ জুলাই ভর্তি রোগী সফলভাবে সন্তান প্রসব করেন ১৪ নভেম্বর, শিশু দিবসের দিন। সিজার করে শিশুটি পৃথিবীর আলো দেখান চিকিৎসকরা।

হাসপাতাল সূত্রে জানা গিয়েছে, চলতি বছরের জুলাই মাসে একইভাবে টেস্ট টিউবে মা হওয়ার চেষ্টা করেন তিনি। এবার তাঁর পেটে আসে যমজ সন্তান। কিন্তু, অস্ত্রোপচার ১৭ সপ্তাহে জুলাই মাসের ১১ তারিখ রক্তক্ষরণ নিয়ে তিনি বর্ধমান মেডিক্যাল কলেজে ভর্তি হন। গাইনি বিভাগে পরদিন অর্থাৎ ১২ তারিখ একটি মৃত সন্তান

প্রসব করেন তিনি। এরপর পরিস্থিতি আরও জটিল হয়ে যায়। পেটে দ্বিতীয় সন্তানের ভবিষ্যৎ নিয়ে চিন্তায় পড়েন চিকিৎসকরা। কিন্তু, তাঁরা হাল ছাড়েননি। টানা ১২৫ দিন হাসপাতালেই ভর্তি ছিলেন তিনি। কঠোর পর্যবেক্ষণে রাখা হয় তাঁকে। এরপর ১২৬ দিনের মাথায়, মঙ্গলবার তিনি যমজ সন্তানের দ্বিতীয়টির জন্ম দেন। শিশুটির ওজন ২ কেজি ৯০৬ গ্রাম। মা এবং শিশু দু'জনেই সুস্থ রয়েছেন। এই অস্ত্রোপচারে গোটাক্রিয়ায় ১০ জন চিকিৎসকের একটি দল করেন বলে জানান হাসপাতালের সুপার তাপস ঘোষ।

## বাঁধাকপির চাষ অর্থনৈতিকভাবে স্বয়ং সম্পূর্ণ হতে দিশা দেখাচ্ছে চাষিদের

মহেশ্বর চক্রবর্তী • হুগলি

হুগলি জেলার আরামবাগ মহকুমার নদীবাধ এলাকায় বাঁধাকপির চাষ অর্থনৈতিক ভাবে স্বয়ং সম্পূর্ণ হতে দিশা দেখাচ্ছে কয়েক হাজার চাষিকে। এই মহকুমার ছয়টি ব্লকের মধ্যে পাঁচটি ব্লকের নদীবাধ এলাকাতেই কয়েকশো একক জমিতে বাঁধাকপি চাষ হয়। উল্লেখ্য, আরামবাগ মহকুমা দ্বারকেশ্বর, দামোদর ও মুন্ডেশ্বরী নদী দিয়ে ঘেরা। আর এই জন্য নদীবাধ সংলগ্ন স্থানে শীতের মরসুমে প্রচুর পরিমাণে বাঁধাকপি ও ফুলকপি চাষ হয়। তবে এই বছর ব্যাপক পরিমাণে বাঁধাকপি চাষ দেখা যায়। খানাকুলের ঘাওয়া, চিৎড়া, নতিবপুর, জগৎপুর এলাকার বাঁধাকপির উৎপাদন এক নতুন দিশা দেখাচ্ছে বলে মনে করছে কৃষকরা। ললক ডাউনের ফলে পরিবেশে পরিবর্তন এসেছে। পরিবেশ অনেকটাই দূষণমুক্ত হয়েছে। তাছাড়া শীতের আমেজও হাল্কা থাকায় ফলন বেশি হচ্ছে। এই বিষয়ে খানাকুলের ঘাওয়া এলাকার এক কৃষক জানান, এই বছর প্রকৃতি দুই হাত ভরে



বাঁধাকপি দিয়েছে। পরিবেশ দূষণমুক্ত হওয়ায় চাষ খুব ভালো হচ্ছে। এখন নাকার বাঁধাকপি সারা রাজ্য ব্যাপী রপ্তানি হয়। অভ্যন্তরীণ বাণিজ্যের ক্ষেত্রে আরামবাগ মহকুমার বাঁধাকপি প্রতি বছরই একটা জয়গায় থাকে। আমাদের নদী বাধ এলাকার সুস্বাদু কপির চাহিদা সবচেয়ে বেশি। কেননা এখানে সারে প্রয়োগ কম হয়। মাটি খুব ভালো হওয়ায় সার বেশি লাগে না। এখান থেকে বর্ধমান, হাওড়া, কলকাতা, তারকেশ্বর, চুঁচুড়া, মেদিনীপুর-সহ রাজ্যের বিভিন্ন

জায়গায় যায়। অপরদিকে আরামবাগের সালেপুর দুই নম্বর অঞ্চলের কৃষকরা জানান, এই বছর ফুলকপির থেকে বাঁধাকপির উৎপাদন বেশি হয়েছে। আর এই কপি সহজে বাজার জাত করায় চাহিদা অন্যান্য বছরের তুলনায় অর্থনৈতিক ভাবে উপকৃত হন। চাহিদা কপি চাষ করে অনেকটাই লাভবান হবেন। খুব ভালো হওয়ায় সার বেশি লাগে না। এখান থেকে বর্ধমান, হাওড়া, উজ্জ্বলিত করছে কয়েক হাজার চাষিকে।

## জয়নগরের পর শুট আউট ডায়মন্ড হারবারে, মৃত এক



**নিজস্ব প্রতিবেদন, ডায়মন্ড হারবার:** জয়নগরের পর এবার শুট আউট ডায়মন্ড হারবারে! অভিযোগ, ভাইফোটার রাতে দ্বিগুন বাড়িতে গিয়ে গুলিবর্ষণ হয়ে মৃত্যু হল এক যুবকের। যুববার রাতে ঘণ্টানাট ঘণ্টাঘণ্টে ডায়মন্ড হারবারের কুলেশ্বর এলাকায়। সূত্রের খবর, নিহত যুবকের নাম মিতুন সরকার (২৮)। তিনি উচ্চ থানার সাতঘড়া এলাকার বাসিন্দা। ইতিমধ্যেই দেহ উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য পাঠিয়েছে ডায়মন্ড হারবার পুলিশ। প্রাথমিক তদন্তে পুলিশের অনুমান, জমি সংক্রান্ত বিবাদের জেরে এই শুট আউটের ঘটনা ঘটেছে।

সঙ্গে তাঁরই দাদা জয়দেব মণ্ডলের পরিবারের জমিজমা নিয়ে বিবাদ শুরু হয়। দু'পক্ষের মধ্যে বিবাদ চলার সময় উপস্থিত ছিলেন মিতুনও। তুমুল বাদবান্দা চলার সময়, আচমকা জয়দেব মণ্ডলের হেলে পরেশ মণ্ডল মিতুনকে লক্ষ্য করে গুলি চালান বলে অভিযোগ। ঘটনাস্থলে লুটতরায় পড়েন মিতুন। এরপর এলাকা ছেড়ে চম্পট দেন পরেশ। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে পৌঁছায় ডায়মন্ড হারবার থানার পুলিশ। ঘটনার কয়েক ঘণ্টার মধ্যেই অভিযুক্ত পরেশ মণ্ডলকে গ্রেপ্তার করে পুলিশ। ধৃতের বিরুদ্ধে খুনের মামলা রুজু করা হয়েছে। গুরুত্বপূর্ণ ধৃতকে ডায়মন্ড হারবার মহকুমা আদালতে পেশ করা হবে।

বলেন, 'ক্রুতই অভিযুক্তকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। তাঁর বিরুদ্ধে খুনের মামলাও রুজু হয়েছে। কী ভাবে ধৃতের কাছে আশ্রয়স্থল এসেছিল তাও তদন্ত করে দেখা হচ্ছে।' অন্যদিকে, এই ঘটনার পর অভিযুক্তের রাজনৈতিক পরিচয়ও প্রকাশ্যে আসতে জোর চাপানোতরও শুরু হয়ে গিয়েছে।

## রেশনে নিম্নমানের চাল দেওয়ার অভিযোগে ডিলারকে ঘিরে বিক্ষোভ



**নিজস্ব প্রতিবেদন, মালদা:** রেশনের চালে কিলবিল করছে পোকা। আর এই বিষয়টি নজরে আসতেই রেশন ডিলারকে ঘেরাও করে বিক্ষোভ দেখালেন গ্রামবাসীরা। বৃহস্পতিবার মানিকচক থানার ধনরাজ গ্রামে পোকামুক্ত চাল বিলির ঘটনায় তুমুল চাঞ্চল্য ছড়িয়ে পড়ে। বিক্ষোভের খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে পৌঁছায় মানিকচক থানার পুলিশ। পরে পুলিশি হস্তক্ষেপে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আসে।

থাকার অভিযোগে তুলে দিলে গুণে গুঠেন গ্রামবাসীরা। গ্রাহকদের অভিযোগ, অত্যন্ত নিম্নমানের রেশন সামগ্রী বিলি করছেন গুঠি ডিলার। পোকা মুক্ত চাল সলককে দেওয়া হচ্ছে। এই ধরনের চাল খেলে সকলে অসুস্থ হয়ে পড়বে বলে অভিযোগ গ্রাহকদের।

মানিকচকের বিধায়ক সাবিত্রী মিত্র জানিয়েছেন, ঘটনাটি শুনেছি। এর পিছনে অন্য কোনও কারণ রয়েছে কিনা সেটাও জেলা প্রশাসনের দেখাবে। মমতা বন্দোপাধ্যায়ের সরকারে রেশনে এই ধরনের কাজ মেনে নেওয়া হবে না। যদি এর পেছনে কেউ জড়িত থাকে তাহলে প্রশাসন আইন অনুযায়ী ব্যবস্থা নেবে।

## সিন্দুরে যাত্রাদলের বাস দুর্ঘটনায় আহত ১২

**নিজস্ব প্রতিবেদন, সিন্দুর:** চিৎপুরের যাত্রাদলের বাস দুর্ঘটনার কবলে যাত্রাদলের কলকুশলীরা। আহত ১২ জন। তাঁদেরকে উদ্ধার করে সিন্দুর গ্রামীণ হাসপাতালে পাঠিয়েছে পুলিশ।

স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, বৃধবার কলকুশলীর চিৎপুরের নিউ দেবাঙ্গলি অপেরা নামে যাত্রাদলের সদস্যরা বর্ধমানের খণ্ডঘোষে যাত্রা করতে গিয়েছিলেন। শিল্পী, মেক আপ ম্যান,আলোকসজ্জার কর্মী, মিউজিশিয়ান সহ মোট ১৯ জন ছিলেন বাসে। বৃহস্পতিবার সকালে বাসটি সিন্দুরের খাসেরভেড়ি এলাকায় জাতীয় সড়কের ওপর দাঁড়িয়েছিল। কয়েকজন কলকুশলীরা নেমে প্রাতঃভঙ্গি করতে গিয়েছিলেন। বেশ কয়েকজন আবার বাসের মধ্যেও ছিলেন।

## মেয়ের বিয়ের কয়েকদিন আগেই আত্মহত্যা বাবার!

**নিজস্ব প্রতিবেদন, হুগলি:** বাড়িতে প্যাঞ্জলের বাঁশ পড়ে গিয়েছে। বাড়ির সামনে আলপনাও দেওয়া। গোবরের ছটা, সিঁদুরের স্বস্তিক, সবই রয়েছে। আত্মীয়দের নিমন্ত্রণ সারা। মেয়ের বিয়ে যে! বাবা সন্ধ্যায় ঘর থেকে যখন বেরিয়েছিলেন, সকলে ভেবেছিলেন নিমন্ত্রণ করতে যাচ্ছেন। কিন্তু রাতেই খবর মেয়ের বিয়ে। ভাগ্যেই বাবার মূলস্ত্র মৃতদেহ উদ্ধার হল সোয়াখালের পুলিশ। হুগলির পোলাবার আমান গ্রামের ঘটনা। পুলিশ জানিয়েছে, মৃতের নাম বিষ্ণুজি ঘোষ (৫০)।

সোয়াখালের পাশে একটি গাছে তাঁর কুলস্ত্র মৃতদেহ উদ্ধার হয়। মেয়ের বিয়ে নিয়ে তোড়জোড় চলছে, এমন সময় কেন আত্মহত্যা করলেন স্ত্রী, তা নিয়ে ধোঁয়াশা তৈরি হয়েছে।

পরিবার সূত্রে জানা গিয়েছে, বৃধবার সন্ধ্যায় বাড়ি থেকে বেরিয়েছিলেন বিষ্ণুজিঘোষ। রাতে নিশ্চেই ঘোঁষন করে বাড়িতে জানান, আর বেঁচে থাকতে চান না। এরপর আর ফোন করেননি। সারা রাত খোঁজখুঁজ করেও না পেরেনে পোলাবা থানার পুলিশ। ডায়েরি করে পরিবার। বৃহস্পতিবার সকালে আমান গ্রাম থেকে কিছুটা দূরে

মুন্ডেশ্বরী দিদির দাবি, তাঁর ভাইয়ের কোনও সমস্যা ছিল বলে জানা নেই। বিয়ের আর দশ দিন বাকি। টাকা পয়সা প্রয়োজন কিনা সেটা ভিজ্ঞাসা করায় বলেছিল অসুবিধা হবে না। সব আত্মীয়দের নিমন্ত্রণ হয়ে গিয়েছে। কেনে এনটা ঘটনা, বুঝতে পারছি না। টাকার অভাব থাকলেও তা প্রকাশ করেনি। মৃতের আত্মীয়ের দাবি, পরিবারকে নিজেই ফোন করে জানান বেঁচে থাকতে চান না। পরিবার বোঝানোর চেষ্টা করলে ফোন কেটে দেন। মাস দেড়েক ধরে মানসিক অসুস্থ হয়েছিলেন। ঠিক কী নিয়ে অসুস্থ, তা বোঝা যেত না। পরিবার সূত্রে জানা গিয়েছে, সব আয়েজন হয়ে গেলেও, মেয়েকে বিয়েতে দেওয়ার জন্য গণনা করেনি। সারা রাত খোঁজখুঁজ করেও না পেরেনে পোলাবা থানার পুলিশ। ডায়েরি করে পরিবার। বৃহস্পতিবার সকালে আমান গ্রাম থেকে কিছুটা দূরে

## কাটোয়ায় কার্তিক পূজায় পূজিত অন্যান্য দেবদেবীও

**নিজস্ব প্রতিবেদন, পূর্ব বর্ধমান:** গুরুবার কার্তিক পূজো। পূর্ব বর্ধমান জেলার কাটোয়া পূর্বস্থলী সহ আশপাশের এলাকায় হয় ঐতিহ্যবাহী কার্তিক পূজা বা কার্তিক লড়াই। পূর্ব বর্ধমান জেলায় পূর্বস্থলীবাসীর মানুষের কাছে এটাই তাঁদের জাতীয় উৎসব হিসাবে খ্যাত। পূজো উপলক্ষে সাজসাজ রব চলেছে এলাকা জুড়ে। বিশেষ করে চরম ব্যস্ততায় মুগ্ধশিল্পীরা।

কালেকামেনি, পলাশপুলি সদাগোপাড়া রামরাবণের যুদ্ধ, কাটোয়ার মুক্তকেশী, চুপি নাথপাড়া সমুদ্রমহুনের মাধ্যমে কৈলাসখণ্ড, চৌরঙ্গির মহিষমর্দিনী, কাটোয়ার চেনকার্তিক, বোমকার্তিক। ধাড়াপাড়ার বড় মহিষমর্দিনী কৈবতাপাড়ার ছোট মহিষমর্দিনী প্রভৃতি উল্লেখযোগ্য।

বৃহস্পতিবার রাতের মধ্যেই পূজো উদ্যোক্তাদের কাছে তৈরি মূর্তি তুলে দিতে হবে। পূর্বস্থলীর পুরাতন বাজারপাড়া, পলাশপুলির পালপাড়া ও চুপির পালপাড়ার মুগ্ধশিল্পীরা মূর্তি তৈরিতে মগ্ন। পাশাপাশি চলছে মণ্ডপ তৈরির কাজ। অন্যদিকে পূর্বস্থলীর ঐতিহ্যবাহী কার্তিক লড়াই উপলক্ষে চুপির হাটতলায় ও পূর্বস্থলী স্টেশন চত্বর জুড়ে নানা দোকানপাট বস গুচ্ছ হয়েছে। ল পূজো একদিনের হলেও পূজো রেশ চলে আরো ২ দিন ধরে। স্থানীয় বাসিন্দারা জানিয়েছেন, কার্তিক পূজো নামে হলেও পূর্বস্থলীতে এই দিনে নানা দেবদেবীর পূজো হয়ে আসছে। যেমন পূর্বস্থলী পুরাতন বাজারপাড়া অকাল বোধন, জোড়াবাঘ বিদ্বানবাসীনি, বৈদিকপাড়ার কৃষ্ণকালী, আদিষ্টেশন বাজারের শিবপার্বতী। হাসপাতাল পাড়ার

## ছোট কার্তিকের চাহিদা তুঙ্গে

**নিজস্ব প্রতিবেদন, বাঁকুড়া:** সদ্য বিবাহিত বন্ধুবান্ধবের বাড়িতে কার্তিক ফেলা'র লাভ ঘরে তুলছেন মুগ্ধশিল্পীরা। ফলে চলিত সময়ে চাহিদা বেড়েছে 'ছোট কার্তিকের', বলছেন মুগ্ধশিল্পীরা। আজও মানুষের বিশ্বাস, কার্তিক পূজো করলে কার্তিকের মতো ছেলে হবে। ফলে সেই সম্ভাবনাকে কাজে লাগাচ্ছেন অনেকই। সঙ্গে বন্ধুবান্ধবদের হাত ধরে বাড়িতে কার্তিক পৌঁছে যাওয়ার রীতি তো আছেই।



মুগ্ধশিল্পী সঞ্জয় চন্দ্রের দাবি, এখন ছোট কার্তিকের চাহিদা তুঙ্গে। অনেকেই নির্দিষ্ট দামে এই ছোট কার্তিকই নিয়ে যাচ্ছেন বলে তিনি জানান।

## যুবকের বুলন্ত মৃতদেহ উদ্ধার

**নিজস্ব প্রতিবেদন, কাঁকসা:** কাঁকসা এক যুবকের বুলন্ত মৃতদেহ উদ্ধারকে ঘিরে চাঞ্চল্য ছড়াল কাঁকসার বাসীরা। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে কাঁকসা থানার পুলিশ সূত্রে জানা গেছে মৃত যুবকের নাম অভিযুক্ত মণ্ডল (২৩)। তাঁর বাড়ি কাঁকসার গোপালপুরের উত্তরপাড়া এলাকায়। কী কারণে মৃত্যু তার সঠিক কারণ জানা যায়নি। ঘটনার তদন্তে নেমেছে কাঁকসা থানার পুলিশ।

এলাকার মানুষ। কাঁকসা থানার পুলিশকে খবর দেওয়া হলে পুলিশ ঘটনাস্থলে পৌঁছে মৃতদেহ উদ্ধার করে দুর্গাপুর মহকুমা হাসপাতালের মর্গে পাঠায়। কাঁকসা থানার পুলিশ সূত্রে জানা গেছে মৃত যুবকের নাম অভিযুক্ত মণ্ডল (২৩)। তাঁর বাড়ি কাঁকসার গোপালপুরের উত্তরপাড়া এলাকায়। কী কারণে মৃত্যু তার সঠিক কারণ জানা যায়নি। ঘটনার তদন্তে নেমেছে কাঁকসা থানার পুলিশ।

## বাঁদনা পরবকে ঘিরে মেতেছে ঝাড়গ্রামবাসী

**অরুণ ঘোষ • ঝাড়গ্রাম**

জরকা গ্রামের আদিবাসী সম্প্রদায়ের এই ঐতিহ্যবাহী বাঁদনা পরব দেখতে জড়ো হন এলাকার প্রচুর সাধারণ মানুষ। আদিবাসী ভাষায় এটি 'সহরায়' উৎসব বলে পরিচিত।

মূলত কালীপূজার পরে এই উৎসব হয় গোরুকে

## যোগেশ চন্দ্র বসুর পাণ্ডুলিপি উদ্ধার করলেন আঞ্চলিক ইতিহাসের গবেষক সন্তু জানা

চিত্ত মাহাতো • মেদিনীপুর

অবিভক্ত মেদিনীপুর জেলার কাঁথির প্রবাসী ব্যক্তিত্ব তথা মেদিনীপুরের ইতিহাস প্রণেতা যোগেশ চন্দ্র বসু ১৯১০ সালে কাঁথির বসুধামে বসে লিখেছিলেন 'বসুবংশ' নামক গুরুত্বপূর্ণ পাণ্ডুলিপি। এটিই তাঁর লেখা প্রথম কোনও ইতিহাস রচনা। প্রায় ১১৩ বছর পরে সেই দুষ্টপা পাণ্ডুলিপিটি উদ্ধার করলেন আঞ্চলিক ইতিহাসের গবেষক সন্তু জানা। সন্তু জানা দীর্ঘদিন ধরে মেদিনীপুরের প্রাচীন সংবাদপত্র নিয়ে চর্চা করছেন। কাঁথি থেকে প্রকাশিত শতাব্দীতিন 'নীহার' সংবাদপত্রের (১৯০১ - ১৯৯৯) সমস্ত আসল কপি (সংখ্যায় প্রায় ৪৫০০ টি) তিনি সংগ্রহ করে সংরক্ষণ করছেন পশ্চিম



মেদিনীপুরের দাঁতনে প্রতিষ্ঠিত দণ্ডভুক্তি একাডেমী গবেষণা কেন্দ্রে। সূদীর্ঘ অনুসন্ধানের পরে মেদিনীপুর শহরের রাজমাটি থেকে জনৈক কৃষ্ণচন্দ্র বসুর কাছ থেকে গবেষক সন্তু জানা বসুবংশ পাণ্ডুলিপিটির হদিস পান। সেই দুষ্টপা পাণ্ডুলিপি শতাধিক বছর পরে প্রথম গ্রন্থাকারে

প্রকাশ করা হল কাঁথির ঐতিহ্যবাহী বসুধামে। মেদিনীপুরের আঞ্চলিক ইতিহাস চর্চায় একটি উল্লেখযোগ্য সংযোজন। এই গ্রন্থের ভূমিকা লিখেছেন এবং পরিশিষ্ট সংযোজনে সম্পাদনা করেছেন সন্তু জানা। প্রকাশক মেদিনীপুরের অরিদম্প'স প্রকাশনীর পক্ষে অরিদম্প ডেমিক। কাঁথির বসুধামে আয়োজিত এক

ঘরোয়া অনুষ্ঠানে বইটির মোড়ক উন্মোচন করেন প্রখ্যাত ইতিহাসবিদ ও প্রাক্তন অধ্যক্ষ ড. হরিপদ মাইতি, প্রাক্তন অধ্যক্ষ ড. অমলেন্দু বিকাশ জানা, প্রাক্তন অধ্যাপক ড. হৃদয়কেশ পয়ড়া, ইতিহাস গবেষক মম্বথনাথ দাস সহ বিশিষ্ট ব্যক্তিবর্গ।

যোগেশচন্দ্র বসু ১৯১২ সালে মেদিনীপুরের ইতিহাস লিখে বাংলা ও বাঙালির কাছে চিরস্মরণীয় হয়ে আছেন। তিনি আজ থেকে ১১৩ বছর আগে মেদিনীপুরের কাঁথির বসুদের পূর্বপুরুষের ইতিহাস চর্চা করতে গিয়ে আঞ্চলিক ইতিহাসের সত্যায়ন করেছেন। এই গ্রন্থের ভূমিকা লিখে গিয়েছেন তা বাংলার ইতিহাসের সম্পদ। এই গ্রন্থে উল্লেখিত রয়েছে অখণ্ড মেদিনীপুর জেলায় বসুবাসকারী মাইনিগর বসুদের ৪২ পুরুষের কথা ও বংশলতিকা। বঙ্গাল

প্রাচীন রীতি মেনে বৃহস্পতিবার বিকেল ৫টা নাগাদ সঁকরাইল ব্লকের কুলটিকরী গ্রাম পঞ্চায়তের আহিরা গ্রামে আহিরা আদিবাসী শিবশংকর স্রাবের উদ্যোগে আয়োজিত হল আদি জনজাতি ভূমিজের ঐতিহ্যবাহী বাঁদনা পরব অর্থাৎ গোরু খুঁটান উৎসব। জঙ্গলমহলের ঐতিহ্যবাহী উৎসব বাঁদনা পরব।

এদিন গ্রামের মহিলা পুরুষ সবাই শোভাযাত্রা সহকারে গ্রামের একাধিক নির্বাচিত গোরুকে খুঁটিতে বেঁধে উৎসবে মাতে। রীতি মেনে গোরু খুঁটান উৎসবের তিনদিন আগে থেকে বাড়ির গোরুকে পূজো করা হয়। এদিনের এই গোরু খুঁটান উৎসবে ১৫টি গোরুকে অংশগ্রহণ করানো হয়। প্রথম, দ্বিতীয় ও তৃতীয় স্থান অধিকার করা গোরুর মালিকদের হাতে পুরস্কার তুলে দেন বিধায়ক ডা. খগেন্দ্রনাথ মাহাতো। উপস্থিত ছিলেন গোপীবল্লভপুর বিধানসভার বিধায়ক ডা. খগেন্দ্রনাথ মাহাতো, ভারতীয় আদিবাসী ভূমিজ সমাজের রাজা সহ সম্পাদক রবীন্দ্রনাথ সিং, বিশিষ্ট সমাজসেবী অনুপ মাহাতো, জেলা পরিষদের সহ-সভাপতি অর্জুনি দোলাই, পঞ্চায়ত সমিতির সভাপতি বনু পেরা সহ অন্যান্য বিশিষ্ট সমাজসেবীরা।

আনন্দ দিতে এবং নিজেদের মধ্যে আনন্দ নেওয়ার জন্য। উৎসবের আগের দিন গোরুকে রাতভর জাগিয়ে রাখা হয়। পরে কালীপূজার তিনদিন পর বিকেলে শোভাযাত্রা সহকারে গোরুকে নাচানো হয়। ঐতিহ্যবাহী সেই রীতি মেনে জরকা গ্রামে পালিত হয় বাঁদনা পরব। পাশাপাশি রীতিমতো গোপীবল্লভপুরের সোনাথারা গ্রামের আদিবাসী সম্প্রদায়ের মানুষজন মাতলেন বাঁদনা পরব অর্থাৎ গোরু খুঁটান উৎসবে। এদিন গ্রামের মাঝি বাবার নেতৃত্বে মহিলা পুরুষ সবাই শোভাযাত্রা সহকারে গ্রামের একাধিক নির্বাচিত গোরুকে খুঁটিতে বেঁধে উৎসবে মাতে।

স্নানমন্ডন ইতিহাসবিদ যোগেশ চন্দ্র বসু অথবা ভারতরত্ন নেতাজি সুভাষ চন্দ্র বসুকে এক সূত্রে বেঁধে ফেলা হয়েছে এই গ্রন্থে। এছাড়াও, সম্পাদক সন্তু জানা গ্রন্থটির সঙ্গে যুক্ত করেছেন পাণ্ডুলিপি উদ্ধারের রোমহর্ষক কাঁথিনি এবং দুষ্টপা কাঁথির মঙ্গলদেব সম্পূর্ণ শ্লোক। এক কথায় বলা যায়, পঁচাত্তর বছর মেদিনীপুর তথা কাঁথির দিকপাল শিক্ষাবিদ যোগেশ চন্দ্র বসুর লিখিত এই গ্রন্থ প্রকাশের ফলে মেদিনীপুর জেলার ইতিহাস আরও সমৃদ্ধ হল।



नैनं छिन्दन्ति शस्त्राणि नैनं दहति पावकः ।  
न चैनं क्लेदयन्त्यापो न शोषयति मारुतः ॥



~ Endless Inspiration. Matchless legacy ~

## Hon'ble Saharasri Ji (1948 – 2023)

Sahara India Pariwar expresses its collective sense of grief at the loss of its beloved Chief Guardian, Hon'ble 'Saharasri' Ji, who left for his heavenly abode on 14<sup>th</sup> November, 2023.

The strength of his character, the influence of his personality and the power of his presence have all left a lasting memory. As he passes from the turmoil of life to eternal tranquillity, he leaves behind a legacy that remains as a profound and precious imprint in the hearts of billions to whom his life brought hope and encouragement.

The man who enlightened us to the supremacy of human emotions over business interests, will continue to guide us, inspire us to new frontiers, for he exemplified human spirit in its true essence – unconquerable and supremely courageous.



WhatsApp number : +91 98399 90501 | Email Id : contact@sahara.in